

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociației institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300—. În străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare  cm. Lei 6—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

□

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

## Sumarul:

Dela „Solidaritatea”. Aviz. — Atmosferă revoluționară.  
— Un pericol care trebuie evitat, — Lege asupra cecului, — Situația.

Dela „Solidaritatea”. BCU Cluj / Central

## Aviz.

Publicându-se regulamentul legii pentru lichidarea datoriilor agricole și urbane, în scurt timp, cel mai târziu până la finea lunii curente va apare în editura „Solidarității” Comentariul acestei legi de dl Dr. Mihai Veliciu, directorul Contenciosului Băncii Albina Sibiu.

Acest comentariu va fi un îndreptar practic pentru aplicarea acestei legi, în concordanță cu dispozițiile dreptului comun din provincia noastră (legea comercială, execuțională, instituția cărților funduare etc.)

Broșura va conține pe lângă comentariu textele legii și a regulamentul inclusiv tabelele de amortizare. Considerând costul tiparului, în special al tabelor de amortizare, prețul broșurii este Lei 100—. Aceasta broșură se va trimite numai băncilor, cari trimit anticipat costul ei de Lei 100—, pentru că fondurile „Solidarității” sunt mai mult decât limitate, și nu mai pot acoperi deficitul provenit din neplata comentariilor legilor anterioare ale conversiunii.

Observăm că costul acestei broșuri este inferior altor comentarii similare, cari nu

conțin regulamentul și cari nu tratează legea din punct de vedere al dreptului provincial din Ardeal și Banat, iar cu publicarea acestei broșuri nu se urmărește nici un beneficiu, nici din partea „Solidarității”, nici din partea dlui Dr. Mihai Veliciu, care elaborează comentariul absolut gratuit ca și comentariile pentru celelalte două legi anterioare.

## „SOLIDARITATEA”

Asociațiune de Institute Financiare ca Insoțire

## Atmosferă revoluționară.

*Sunt cam alarmante cuvintele puse în fruntea constatărilor pacinice, care au să urmeze în rândurile de mai jos; de aceea ne grăbim să liniștim cefitorul, că nu e vorba de nici o insfigare, nici de prevestire de prăpăd. E cu totul de altceva vorba.*

*Efectele crizei economice actuale, sunt incontestabil politice și sociale; tocmai de aceea am încremenit într'un impas, din care nu am găsit încă eșirea. Nu ne dăm seama de efectele morale ale reformei agrare și a introducerii sufragiului universal, întâmplate într'un timp, când omul reîntors din tranșeu și captivitate, era profund sguduit sufletește, dacă nu chiar desechilibrat. Cele două reforme revoluționare, nu numai, că au avut repercusiuni adânci asupra masselor, ci în lipsa unor corective și îndrumări ale clasei conducătoare, au menținut o atmosferă de fră-*

mântări și sbuciumări adânci. Lumea a fost desobocinuită dela preocupările serioase și productive dinainte de războiu; a fost chemată la o viață politică prea intensă, obicinându-se a specula și a căuta să-și ajungă scopurile urmărite prin acte de autoritate, abuz de autoritate și legiferând toate imposibilitățile și absurditățile. Cine ajunge să facă o lege, poate face orice; nici Consiliul superior legislativ, creat tocmai pentru a corecta zelul corporurilor legiuitoare, compuse din multe elemente nepregătite, și constrâns de a încadra „în forme legale“ omnipotența partidelor, — nu a putut evita destrăbălarea legiferărilor cu nemiluita și fără considerare la interesele de totdeauna ale țării.

Majoritatea covârșitoare a intelectualilor noștri în general, și a celorce activează în politică în special sunt răsăriți din pătura rurală și ridicăți la situațiile, pe cari le ocupă tocmai în aceasta atmosferă de nestabilitate. Viața de vagabondaj și de multeori lipsită de scrupule, din timpul războiului, împărechiată cu atmosfera revoluționară a reformelor radicale a exproprierii, a sufragiului universal, — este fondul moral și al reformei „conversiunii“. Continuăm să improvizăm, cu o ușurință înspăimântătoare; aglomerăm problemele nerezolvite, adunând în pragul viitorului un morman al inconștienței și al lipsei clarviziunii, atât de necesare în vremuri cu adevărat epocale.

Cine-și dă seama de primejdia perpetuării unor stări, cari ar trebui să fie trecătoare și de cea mai scurtă durată, — are datoria de a sesiza pe deaproapele, să-i scuture conștiința amorțită, să-i deschidă ochii, — făcându-l atent că înaintează spre marginea prăpăstiei. Intervenționismul statului în toate domeniile, înstăpânindu-se peste tot locul, — trebuie atenuat până la completă dispariție. El a fost o fatalitate inevitabilă pentru vremea războiului; acum însă, când tindem spre normalizare, trebuie să-l suprimăm, și îndeosebi să sdrobim orgoliul individualist, care face atât de mult rău. Vremurile sunt peste noi, — cum bine a spus cronicarul. Natura cu legile ei e mai puternică decât noi; dacă noi ne vom nizuși să-i cunoaștem legile pentru a o stăpâni, am făcut ceva pozitiv, constructiv și mai cuminte, decât continuând a inventa mașini, crezând cu acestea vom putea schimba cursul vremii.

Contra acestor stări revoluționare să ne îndreptăm noi, cu toată puterea morală a sufletului nostru, silindu-ne să fim mai buni și mai înțelecători. Crearea accelerată a unei clase burgheze, cu o mentalitate mai așezată și mai oportunistă, se impune ca și o recerință inexorabilă. Suntem un stat, care se bazează pe ordinea burgheză, dar statul nostru nu are toate funcțiunile unui astfel de organism, căci nu este complet, și în multe privințe este artificial edificiul modern, cu care ne mândrim.

Cauzele atâtor reforme revoluționare sunt cu mult mai adânci de cum am crede; iar legiuirile prin „imitație“ de dragul de a fi „democrați“ cu orice preț, tot în lipsa unui fundament solid social, politic și economic, trebuie căutate. Abia atunci vom înțelege absurditatea xenofobiei și a tușurilor „extremismelor“.

Deși s'a mai spus așa ceva în coloanele acestei reviste, repetăm unele lucruri, fiindcă nu și-au pierdut actualitatea.

VERAX.

## Un pericol care trebuie evitat.

Se pun nobile stăruințe pentru echilibrarea bugetului statului. Truda este în orice caz împreună cu o muncă oboșitoare și de condițiuni insurmontabile. A echilibra astăzi bugetul unui stat și în special bugetul românesc, însemnează a judeca adânc asupra necesităților celor mai indispensabile. Cheltuielile au fost mereu reduse în ultimii ani și cu acest sistem pare că se periclitează însași așezarea statului. S'a pus de aceea cu mai multă acuitate, problema selecționării economiilor. În special actualul Ministru de finanțe, dl Victor Slăvescu a declarat în Parlament că nici un departament nu va scăpa de o analiză morfologică profundă a bugetului prezentat spre aprobare, pentruca să se vadă pe de o parte economiile proiectate, iar pe de altă parte să se constate dacă ele sunt judicios distribuite.

Intențiunea de a echilibra bugetul statului este într'adevăr de o măreție clasică caracterizată de mult sacrificiu. Și dacă până acuma lucrurile nu aveau nimica nou în felul lor de a se prezenta, de astădată evenimente importante economice ne fac să prevedem o nouă așezare a situației noastre bugetare. În ce constau aceste evenimente?

În primul rând seceta amenință în mod gray recolta noastră agricolă. În țară n'a plouat nicăiri cu intensitatea cuvenită și cu umiditatea disponibilă agri-

cultura nu se poate mulțumi. Știrile după cari în unele locuri situația s'ar fi îndreptat, sunt doar de natură să ne liniștească îngrijorarea unei perspective de foamete, care amenința populația țărănească la începutul anului agricol. Ploile căzute ne-au scăpat de foamete; mai mult nu ne pot da.

Pentru alte timpuri și această situație agricolă ar fi fost bine primită. Pentru alte timpuri însă, când aparatul statului nu era modernizat, când apărarea națională se făcea prin iatagane și lupta piept la piept a ostașilor, deci pentru epoca în care nu se cunoșteau încă mașinile de războiu și nu se descoperiseră mijloacele tehnice actuale ale apărării statului. În perioada curentă însă, când orice mișcare se face cu bani și numai cu bani, o recoltă submediocră însemnează o anchilozare a circulației banului la noi, fapt care trebuie să ne dea de gândit, deoarece el însemnează un pas înainte al sărăciei în care ne sbatem. Și nu numai că recolta slabă a actualului an agricol ne afundă mai adânc în sărăcie, dar dacă nu vom interveni energic la vreme, fenomenul sărăciei noastre naționale tinde să se permanentizeze.

Este lucru cunoscut că până în anul 1929 și chiar în 1930 și 1931, recolta bună contribuia ca statul să obțină prin ea importante încasări. Până în 1929 agricultura a avut un important aport financiar pentru stat, deoarece prețurile produselor agricole erau mari și astfel statul încasa sume valoroase pe lângă ce avea posibilitatea să mențină excedentară balanța comerțului exterior. Dela 1929 încoace deși prețurile cerealelor au scăzut marea cantitate produsă și deci disponibilul însemnat la export, avea destulă influență la menținerea excedentară a balanței menționate. Dela 1931 încoace însă, influența cerealelor asupra balanței comerțului exterior a început să se reducă, până ce au ajuns în situația anului curent, când vom avea foarte puțin de exportat din produsele agricole. Cum vom putea noi face față situației în această gravă întorsătură?

Mulți vor zice: „apoi cum am făcut și până acuma“. Ușor de zis, dar greu de realizat. Cum am lucrat noi până acuma pentruca să ne compensăm regresul făcut de agricultura în ansamblul balanței noastre de comerț? Am lucrat punând la contribuție alte ramuri de producțiune cu articole de export. Așa a fost în cea mai importantă măsură, producția petrolului. Dela 1920 încoace cantitățile de petrol exportate au întrecut cele mai optimiste așteptări, mărindu-se an de an neconținut. În special în ultimii trei ani petrolul exportat a făcut salturi uriașe. În felul acesta am reușit să astupăm golurile acolo unde ele se produceau.

Dar am mai exportat și alte produse. Ouă, pasări, carne, animale vii, toate fuseseră organizate astfel, ca să ne menținem piețele câștigate. Mai mult decât acestea din urmă ne-a ajutat apoi exportul pro-

dușelor forestiere pe cari le-am împrăștiat în largul lumii și al căror plasament ne este mereu astăzi amenințat de dumpingul Rusiei sovietice. Cu aceste articole de export puse în golul provocat de cereale, am reușit ca până acum să rămânem la o balanță comercială activă.

Dacă astfel stau lucrurile s'ar părea că nu este nici un motiv de alarmă, deoarece vom continua și anul acesta calea începută. Numai să vedem dacă mai putem continua.

În primul rând posibilitățile noastre de plasament privind petrolul s'au limitat de când avem în față o concurență extraordinară provocată de Statele Unite și Rusia sovietică. Metodele de extracție întrebunțate în cele două țări au mărit cantitatea de produse disponibile, iar acestea au fost apoi aruncate pe piață. Natural, că astfel și prețurile acestor produse au scăzut. Ne-am găsit deci în situația de a exporta numai mărfuri cu prețuri ieftine, ceea ce însemnează că trebuiau cantități enorme pentruca să se poată însuma cifre mai importante în valoare.

Extragerea acestor cantități enorme de petrol s'a făcut în dauna economiei noastre însăș. Grija de a scoate cât mai mult din acelaș teren, a concentrat toată activitatea asupra prezentului și nu s'a mai dat nici o atențiune viitorului. Așa se face că terenuri petrolifere noi nu s'au mai descoperit în țară deoarece grija de a combate pe străini, ne-a împiedecat să mai întreprindem cercelările cuvenite. Toț din această cauză petrolul exportat în mari cantități tinde să limiteze sursele existente. Exploatănd deci în felul văzut terenurile petrolifere, suntem în perspectiva unui sumbru viitor economic. E vorba evident în această privință de un viitor mai îndepărtat.

Chestiunea aceasta are totuși o dublă față: ea se pune pe altă latură chiar pentru cel mai apropiat viitor. Plasamentul produselor noastre petrolifere se face astăzi în mare parte în bazenul mediteranean, adică în: Egipt, Grecia, Italia, Franța și chiar Spania și Palestina. Ori tocmai acest debușeu ne este amenințat de petrolul din Irak. În Irak concernele franceze și engleze au efectuat lucrări costisitoare pentru transportul petrolului până la Marea mediterană pe de o parte, iar pe de altă parte, cantitatea ce se poate extrage anual e de circa cinci milioane tone. Cum exportul nostru de petrol se ridică la cam șapte milioane tone, însemnează că Irak-ul cu producția lui, ne ia două treimi din plasamentul nostru. În aceste condițiuni este limpede că nici petrolul nu ne mai poate ajuta în aceeaș măsură ca până acum la activarea balanței noastre comerciale. Chiar presupunând că vor interveni acorduri între noi și producătorii din Irak, ele vor fi totuși încheiate și cu un oarecare dezavantaj în ce ne privește, căci altă eșire nu se poate.

Țara românească nu-și va mai putea deci multă vreme compensa comerțul exterior, umplând golul agricol cu produsele petrolifere, mai cu seamă că în defectele în cari ne găsim, acest gol agricol va fi de lungă durată. Căci fie că un acord se va încheia și el va însemna o învoială, precum am definit-o mai sus, fie că un acord nu se va încheia, și în acest caz veniturile statului tot vor scădea, deoarece trebuiesc mereu reduse prețurile pentru a se putea stăpâni de bușeul. Astfel și într'un caz și în celalalt, țara românească se va găsi în fața unui gol în volumul comerțului său exterior, gol care va influența puternic și desavantajos balanța acestui comerț. De aici urmează un prim neajuns care să ne evidențieze sărăcia: nu vom mai avea devize, nu vom mai putea importa și lipsa se va întinde crâncen și dureros în toată activitatea economiei noastre naționale.

Neajunsul nu este însă numai acesta. Prin scăderea tarifelor fiscale operată de stat pentruca petrolul să-și poată reduce prețurile în fața concurenței bugetul va trebui micșorat, cheltuielile vor trebui reduse și de aici va isori un alt mare necaz care va spori sărăcia românească. Buget redus înseamnă posibilități reduse de consum ale tuturor categoriilor de cetățeni, deci implicit o micșorare a tranzacțiilor, aceasta din urmă ea însăși cu urmări tot mai nenorocite. Iată deci în ce situație descurajată ne găsim cu economia noastră și ce tristă perspectivă ni se deschide pentru un foarte apropiat viitor.

Chiar dacă petrolul românesc nu s'ar găsi în impasul descris până acum, totuși situația internațională a comerțului trebuie să ne dea de gândit. Contingentarea importului în toate statele ne pune enorme piedeci în plasarea produselor noastre. Cantitățile admise se micșorează mereu an de an și de aici urmările duc la aceiași situațiune. Se pare că în ultimul timp s'au și produs proteste în această privință cari vizează chiar Franța unde importul românesc de petrol a obținut pe anul în curs, o cotă sensibil micșorată față de anul trecut.

Nici cu exportul de lemne nu vom mai putea face față situației economice, care ni se prevestește. Plasamentul lemnului se face în aceleași grele condițiuni impuse pe deoparte de contingentare, iar pe de altă parte de prețurile cari scad dela zi la zi. Astfel datorită dumpingului rusesc, exploatările forestiere românești, luptă cu greutatea imense.

Dacă astfel ni se conturează viitorul, numai o singură cale ne rămâne deschisă: munca fără preget ziua și noaptea pentru a ne perfecționa toată producția națională. Agricultură trebuie redusă la situația de a face față concurenței sistematizând-o. Produsele agricole trebuiesc înobilate pentru a le face mai va-

loroase. Și în fine trecerea la plante medicinale și industriale, se impune ca o singură și supremă salvare.

Cu perfecționarea agriculturii n'am făcut însă mare lucru. Randamentul muncii țărănești trebuie neconținut sporit, pentruca să se poată mări și veniturile ei. Pentru atingerea acestui scop nici o sforțare nu este de prisos. Este încă mult de efectuat în țara românească pe teren constructiv, pentruca venitul țărănesc să ajungă la o limită de o mai convenabilă superioritate. Intregirea muncii plugărești cu tot felul de ocupațiuni integrante și accesorii, deci raționalizarea gospodăriei țăranului, este o chestiune de absolută necesitate pentru a mări numărul contribuabililor depe urma ridicării venitului plugăresc. Căci să nu se uite că într'acolo tind lucrurile în agricultură, adică: la crearea tipului de țăran, care să aibă un venit frumos, ca un rezultat al ocupației sale principale agricole și al îndeletnicirilor accesorii și care să suporte și aruncurile necesare vieții statului pe de o parte, iar pe de altă parte blocul întreg format din cei 14.5 milioane țărani să ofere un de bușeu mult amplificat față de situația de azi, pentru activitatea industrială. Pe această cale trebuie să ne acomodăm cât mai urgent cerințelor reclamate de susținerea statului și de înzestrarea armatei, țeluri greu de ajuns în actuala perioadă de deflație și când totuși apărarea statului cere cheltueli, cari cu greu se pot reduce. Pentruca să nu se uite că oricât se tinde la pacificare prin ligi și asociațiuni, apărarea hoțarelor este și va fi mereu caracterizată de dictonul: „dacă vrei pace, pregătește-te de războiu“.

Acestea sunt punctele, cari definesc actualmente situația bugetară a țării românești. Nu faptul că vom putea sau nu echilibra bugetul pe anul în curs constituie grija primordială a acestei națiuni. Se prea poate chiar ca deocamdată să putem echilibra bugetul și lucrurile să se precipite tot în spre rău dacă nu vom lua măsurile necesare; se poate iarăși să nu putem echilibra bugetul și prin așezarea cifrelor sale să prevenim totuși o desfășurare a hazardului. Deci nici bucuria echilibrării bugetului și nici grija eventualului deficit nu formează astăzi puncte cardinale în conducerea statului, ci crearea acelu cadru de măsuri, care prevăzând desfășurarea viitoare a evenimentelor, să permită preîntâmpinarea răului și puțința de a face față situației. Iată deci care este marea problemă a bugetului națiunii. Ea nu e legată nici de anul acesta, nici de cel viitor, ci de întreg viitorul nostru economic și național.

Ing. GH. BRÂNDUȘ.

# Lege

## asupra cecului.

(Urmare).

### Titlul I.

#### CAPITOLUL VII.

##### Despre pluralitatea exemplarelor.

*Art. 64.* — In afară de cecurile la purtător, orice cec emis în România și plătit în alt Stat, poate fi tras în mai multe exemplare identice. Când un cec este emis în mai multe exemplare, aceste exemplare trebuie să aibă numerotate în însuși textul titlului; lipsind aceasta, fiecare exemplar se socotește un cec distinct.

*Art. 65.* — Plata unuia din exemplare este liberatorie, chiar dacă nu s'a stipulat că o atare plată anulează efectul celorlalte exemplare.

Girantul care a transmis exemplarele la diferite persoane, ca și giranții următori, sunt ținuți în temeiul tuturor exemplarelor purtând semnătura lor și care nu le-au fost înapoiate.

#### CAPITOLUL VIII.

##### Despre alterări.

*Art. 66.* — In cazul alterării textului unui cec, semnatarii posteriori alterării sunt ținuți în termenii textului alterat; semnatarii anteriori sunt ținuți în termenii textului original.

Când din titlu nu rezultă sau nu se dovedește că semnătura a fost pusă înainte sau după alterare, se presupune că a fost pusă înainte.

#### CAPITOLUL IX.

##### Despre anularea și înlocuirea cecului.

*Art. 67.* — In caz de pierdere, sustragerea sau distrugerea cecului, posesorul va putea înștiința despre aceasta pe tras și să ceară anularea titlului printr'o cerere adresată președintelui tribunalului comercial al locului în care cecul este plătit.

Cererea va trebui să arate mențiunile esențiale ale cecului.

Președintele tribunalului după examinarea cererii și a elementelor produse, cum și a dreptului posesorului, va pronunța în cel mai scurt timp posibil o ordonanță prin care, specificând datele cecului, îl va declara nul în mâinele oricui s'ar găsi și va autoriza a se face plata cecului după 15 zile dela publicarea ordonanței în Monitorul Oficial, dacă între timp detentorul cecului nu a făcut opoziție.

Ordonanța trebuie să fie notificată, atât trăgătorului, cât și trasului și publicată în Monitorul Oficial, la stăruința și pe cheltuelile petiționarului.

Cu toată înștiințarea, plata cecului făcută deținătorului mai înainte de notificarea ordonanței, liberează pe tras.

*Art. 68.* — In termen de 15 zile dela publicarea ordonanței în Monitorul Oficial deținătorul cecului va putea face opoziție în contra acestei ordonanțe, opoziție ce se va comunica petiționarului trasului și trăgătorului, odată cu citarea lor înaintea tribunalului locului de plată.

*Art. 69.* — Până la împlinirea termenului prevăzut de art. 67, petiționarul va putea exercita toate actele de conservare a drepturilor sale și poate să ceară plata cecului, dând cauțiune sau, în lipsă de cauțiune, consemnarea sumei.

*Art. 70.* — După trecerea termenului prevăzut de art. 69, fără a fi făcut opoziție, sau după respingerea opoziției, printr'o hotărâre rămasă definitivă, cecul pierdut sau sustras nu mai are nici un efect.

Oricine a obținut înlocuirea cecului va putea să ceară plata cecului, prezentând ordonanța de anulare și certificatul greșii respective de neintroducerea opoziției la termen, sau prezentând hotărârea definitivă de respingerea opoziției.

*Art. 71.* — In caz de pierdere, sustragerea sau distrugerea unui cec, având clauza „netransmisibil“, nu se poate cere anularea lui; primitorul va putea cere însă trasului și trăgătorului înlocuirea cecului printr'un duplicat.

*Art. 72.* — Ordonanța sau hotărârea rămasă definitivă stinge orice drept decurgând din cecul anulat, fără a prejudica eventualele acțiuni ale posesorului față de cel care a obținut anularea.

#### CAPITOLUL X.

##### Despre prescripție.

*Art. 73.* — Acțiunile de regres ale posesorului împotriva giranților, trăgătorului sau celorlalți obligați, se prescriu prin 6 luni socotite dela expirarea termenului de prezentare.

Acțiunile de regres ale diferiților obligați la plata cecului, unii împotriva altora, se prescriu prin 6 luni socotite din ziua din care obligatul a plătit cecul sau din ziua în care acțiunea în regres a fost pornită împotriva sa.

*Art. 74.* — Intreruperea prescripției nu are efect decât împotriva aceluia față de care actul de intrerupere a fost făcut.

#### CAPITOLUL XI.

##### Dispozițiuni generale.

*Art. 75.* — Prin cuvântul „bancher“, întrebuințat în legea de față, se înțeleg și persoanele sau instituțiile asimilate de lege bancherilor.

*Art. 76.* — Prezentarea și protestul unui cec nu pot fi făcute decât într'o zi lucrătoare.

Când cea din urmă zi a termenului prescris de lege, pentru îndeplinirea actelor privitoare la cec și

în special pentru prezentarea sau pentru facerea protestului sau a unui act echivalent este o zi de sărbătoare legală, acest termen este prorogat până la prima zi lucrătoare ce urmează. Zilele de sărbătoare legale intermediare sunt cuprinse în calculul termenului.

*Art. 77.* — În termenele prevăzute prin prezenta lege nu se socotește ziua dela care ele încep să curgă.

*Art. 78.* — Nu sunt admise termene de grație nici legale, nici judecătorești.

## Titlul II.

### Despre cecul circular.

*Art. 79.* — Cecul circular este un titlu de credit la ordin, emis de o bancă sau un alt institut de credit, anume autorizate, pentru sume ce le are disponibile dela primitorii cecurilor. În momentul emisiunii, plătitibil la vedere în oricare din locurile arătate de emitent.

Banca sau institutul de credit, autorizate a emite cecuri circulare, vor trebui să depună la Banca Națională a României, cel mai târziu până a doua zi dela emitere, o cauțiune în titluri de Stat, garantate de Stat, sau lombardabile la Banca Națională, socotite la cursul zilei, de 40% din valoarea cecurilor circulare emise zilnic, cauțiune asupra căreia posesorii unor asemenea cecuri au un privilegiu special.

Cauțiunea nu se va putea elibera de Banca Națională decât contra prezentării cecului respectiv, cu mențiunea achitat.

*Art. 80.* — Cecul circular va cuprinde :

1. Denumirea de „cecul circular“, în cuprinsul titlului;
2. Promisiune necondiționată de a plăti la vedere o anumită sumă de bani;
3. Numele și prenumele primitorului;
4. Arătarea datei și locului în care cecul circular a fost emis;
5. Semnătura Băncii sau Instituțiunii emitente.

Titlul căruia îi lipsește vreuna din condițiunile mai sus arătate nu are valoare de cec circular.

*Art. 81.* — Posesorul decade din dreptul de regres, dacă nu prezintă titlul la plată în termen de 30 zile dela emisiune.

Acțiunea contra emitentului se prescrie prin trecere de 3 ani dela data emisiunii.

Girul în favoarea emitentului stinge cecul.

*Art. 82.* — Banca sau Institutul de credit poate încredința emiterea de cecuri circulare unui bancher corespondent, cu condițiunea însă ca cecul emis să poartă viza băncii sau institutului autorizat, iar corespondentul să semneze ca reprezentant al acelei bănci sau institut.

*Art. 83.* — Sunt aplicabile cecului circular, în măsura în care nu se derogă prin prezenta lege și nu sunt necompatibile cu aceasta, toate dispozițiunile din legea cambială referitoare la gir, plată, protest, regres, prescripție cum și cele relative la titlurile cu semnături false sau ale unor persoane incapabile.

De asemenea se vor aplica cecului circular dispozițiunile necontrarii referitoare la cecul baraf, numai în cont, netransmisibil și de călătorie.

În procedura de anulare și înlocuirea cecului circular se vor aplica dispozițiunile art. 67, cu următoarele modificări :

Cererea trebuie adresată președintelui tribunalului unde emitentul are un stabiliment.

Notificarea ordonanței se va face de unul din stabilimentele cele mai apropiate ale emitentului care pe cheltuiala petiționarului va înștiința de îndată despre aceasta toate stabilimentele locurilor de plată unde cecul este plătitibil.

Opoziția se va face la instanța care a dat ordonanța, comunicându-se petiționarului și reprezentantului emitentului copie de pe opoziție odată cu citația.

Emitentul care a plătit cecul circular, cu toată înștiințarea despre pierderea sau sustragerea cecului, nu răspunde de plata făcută înainte de notificarea ordonanței de anulare. De asemenea emitentul care a plătit un cec circular chiar după primirea notificării, nu este responsabil dacă plata a fost făcută de un stabiliment căruia, dintr'un fapt neimputabil emitentului, nu i-a putut ajunge la cunoștință notificarea ordonanței de anulare.

În caz de pierderea, sustragerea sau distrugerea unui cec circular netransmisibil nu se va putea folosi procedura de anulare, însă primitorul are dreptul de a obține, după 20 de zile dela înștiințare, plata cecului dela stabilimentul la care s'a făcut înștiințarea.

## Titlul III.

### Dispozițiuni finale, penale și transitorii.

*Art. 84.* — Se va pedepsi cu amendă dela 5000--100.000 Lei și închisoare dela 6 luni până la 1 an, afară de cazul când faptul constituie un delict sancționat cu o pedeapsă mai mare, în care caz se aplică această pedeapsă.

1. Oricine emite un cec fără a fi avut autorizarea trasului;

2. Oricine emite un cec fără a avea la tras disponibil suficient, sau după ce a tras cecul și mai înainte de trecerea termenelor fixate pentru prezentare, dispune alfel, în total sau în parte de disponibilul avut;

3. Oricine emite un cec cu dată falsă sau căruia îi lipsește unul din elementele esențiale cerute de aliniatete 1, 2, 3 și 5 al art. 1 și art. 11;

4. Oricine emite un cec contrar dispozițiunii ultimului aliniat al art. 6;

Dacă în cazurile prevăzute de aliniatele 2 și 3 de mai sus, emitentul procurură trasului disponibil necesar mai înainte de prezentarea cecului, pedeapsa se reduce la jumătate. Când emiterea cecului se datorește unui fapt scuzabil, emitentul va fi apărât de pedeapsă.

*Art. 85.* — Băncile sau Instituțiunile de credit neautorizate, sau căroră li s'a revocat autorizarea, care emit cecuri circulare, se vor pedepsi cu amendă de 100.000—1.000.000 Lei, afară de cazul când legea prevede sancțiunii mai mari, în care caz se vor aplica acele sancțiuni.

*Art. 86.* — Condițiunile speciale și efectul cecurilor, precum și a tuturor obligațiunilor sau mențiunilor pe cec, făcute înainte de intrarea în vigoare a prezentei legi, se vor judeca după legiuirea, sub imperiul căreia a fost făcut.

*Art. 87.* — Dispozițiunile acestei legi, privind modul de plată, dreptul de acțiune și de regres ce izvorăsc din cec, conservarea și stingerea acestui drept și efectele forței majore, se întind și asupra cecurilor emise sub imperiul legilor vechi, dacă au scăzut după intrarea în vigoare a acestei legi.

*Art. 88.* — Dispozițiunile acestei legi se aplică și la prescripțiunea neimplinită la data punerii în vigoare a legii de față.

Inceputul acestei prescripțiuni, precum și întreruperea ei, intervenită sub imperiul vechilor legi, se vor judeca după acele legi.

Dacă termenul de prescripțiune prevăzut de această lege este mai scurt decât cel prevăzut de legile, vechi, el se va socoti dela data intrării în vigoare a legii de față, afară numai dacă termenul s'ar împlini mai târziu decât s'ar fi împlinit, potrivit vechilor legi.

*Art. 89.* — Legea de față intră în vigoare la 1 Iunie 1934.

## Situația.

Partidele politice trec prin grele frământări.

De unde înainte vreme lupta mergea din toate părțile pentru dărâmarea liberalilor, acumă că liberalii sunt pe drojdie lupta are alte obiective.

Partidele mari se luptă pentru constituționalitate și contra dictaturii. Adecă a sistemului de a li se da lor puterea prin rotație.

Partidele mărunte sunt preocupate în primul rând de mișcarea naționalistă, care prinde tot mai mult teren.

Cu deosebire la noi se simte nevoia unei mișcări naționaliste cinstite, căci în ultimul timp s'a dovedit că străinii au copleșit cele mai importante resurse de viață, și că își bat joc de noi, la noi în casă.

Este dureros că teza aceasta este susținută de dñii politicieni, cari nu ajung niciodată la putere.

\* \* \*

Frământări după frământări și surprize după surprize. De luni de zile se țin lanț, fără să se poată găsi modalitatea de a se înlătura și de a se da o oarecare perspectivă de stabilitate și încredere în viitor.

Țara nu mai poate acoperi nevoile bănești ale gospodăriei statului. Acesta este lucru cert, dovedit prin greutățile întâmpinate la facerea bugetului. Oricum se vor învărti șuruburile cheltuelile statului nu mai pot fi acoperite în întregime Chiar dacă se va comprima bugetul la 20 miliarde, și tot vor rămâne însemnate articole fără a putea fi achitate. În categoria aceasta vor cădea funcționarii năcăjiți din provincie și o parte din furnizorii Statului.

Neajunsurile acestea influențează nefavorabil și economia privată. Cu toate acestea ploile abundente și situația consolidată a aproape tuturor industriilor fac viața suportabilă.

\* \* \*

Piața capitalurilor în ultimul timp pe lângă construcția de case s'a îndreptat și spre bursă. Se ține mereu seama de eventualitatea unei restabilizări sau inflații.

Toată lumea susține hotărât că trebuie să mergem spre restabilizare sau inflație, însă nimeni nu știe precis ce va fi, restabilizare sau inflație? Cum va fi una și cum cealaltă?

Târgul liber taxează aurul și valutele de prima mână la 40% peste prețurile oficiale.

Bursa de acțiuni și efecte își menține nivelul de cursuri urcate în mare parte tot din cauza unei eventuale inflații.

Manifestările acestea ale pieței nu concordă cu politica monetară a guvernului și a conducătorilor Băncii Naționale, cari se nizuiesc a menține Leul la actuala lui valoare oficială. Oricum Leul nu mai are puterea ce i se atribue și mult timp nu mai poate trece fără a i se clarifica situația.

B curești.

REMIZIER.



**BANCA VICTORIA, SOCIETATE ANONIMĂ ARAD.****Convocare.**

Domnii acționari ai Băncii Victoria Societate Anonimă Arad, sunt convocați în baza art. 66 din statute în a

**III-a Adunare generală ordinară**

pentru ziua de 16 Iunie 1934, ora 11 a. m. la sediul societății din Arad, spre a delibera și hotărî asupra următoarei

**Ordine de zi:**

1. Darea de seamă a consiliului de administrație și raportorul cenzorilor pentru gestiunea din anul 1933.
2. Aprobarea bilanțului și a contului profit și pierdere, încheiate la 31 Decembrie 1933.
3. Descărcarea consiliului de administrație.
4. Alegerea consiliului de administrație, conform art. 24 din statute.
5. Alegerea comitetului de cenzori, conform art. 50 din statute.
6. Referatul comisiei de verificare aleasă de adunarea generală din 10 Iunie 1933.
7. Stabilirea onorariului cenzorilor conform art. 51 din statute.
8. Alegerea comisiei disciplinare conform art. 11 din regulamentul disciplinar.
9. Eventuale propuneri.

În conformitate cu art. 67 din statute, adunarea generală se va ține în ziua de 16 Iunie 1934, ori care va fi numărul acționarilor prezenți și partea de capital ce reprezintă, nefigurând la ordinea de zi cazurile prevăzute la art. 68 din statute.

Pentru a putea lua parte la adunarea generală, domnii acționari, în conformitate cu art. 57 din statute, trebuie să depună acțiunile ce posedă la casa sediului central sau la casa sucursalelor din Oradea și Timișoara și a agențiilor Chișineu-Criș, Buteni, Radna, Șiria, Beiuș, Salonta, până cel mai târziu în ziua de 11 Iunie 1934, în schimbul cărora vor primi un bilet de intrare la adunarea generală.

Depunerile Acțiunilor se pot face și la Băncile „Albina” Sibiu, „Albina” sucursala București și „Albina” sucursala Cluj. În temeiul art. 12 din statute, acțiunile prioritare sunt blocate pe 5 ani și depuse pentru acest răstimp la Banca Națională a României și potrivit art. 57, se consideră ca depuse pentru adunarea generală pe tot timpul blocării lor.

Acționarii prioritari vor primi în ziua și înainte de începerea adunării, biletul de intrare.

Arad, la 28 Aprilie 1934.

Consiliul de administrație.

Active	Contul bilanț încheiat la 31 Decembrie 1933.		Passive	
<b>DISPONIBILITĂȚI:</b>			<b>FOND SOCIAL:</b>	
Casa în numerar . . . . .	3,117.862		Capital . . . . .	100,169.380
Valute . . . . .	14.831	3,132.693	<b>ANGAJAMENTE:</b>	
Disponibil la Bănci . . . . .		124.129	Depuneri în livrete . . . . .	209,508.523
		3,256.822	"    "    val. streine . . . . .	6,437.889
<b>PLASAMENTE:</b>			"    "    cont-curent . . . . .	5,879.340
Cambii scontate și hipotecate	233.653.535		Creditori în cont-curent . . . . .	39,888.900
"    "    dubioase . . . . .	17.083.224	250.736.759	"    "    diverși . . . . .	10,113.925
Creanțe în suferință improces.	85.213.259		"    "    B. N. R. Co. Special	45,350.000
"    "    dubioase . . . . .	88,911.861	174,125.120	Reescont la B. N. R. . . . .	229,293.429
Debitori în Ct. Crt. și Diverși	20,305.138		"    "    alte bănci . . . . .	3,300.400
"    "    "    dubioase . . . . .	81,023.069	101,328.207		232,593.829
Efecte publice, acțiuni . . . . .	6,086.675			549,772.406
"    "    "    dimin. prin scād.			<b>INTREPRINDERI PROPRII:</b>	
"    "    "    din val. . . . .	3,144.839	9,231.514	Pasivele Intrepr. Urviș-Bocsig . . . . .	481.582
Diferite creanțe prin conv. dub.		2,269.611	<b>DIVERSE CONTURI:</b>	
		537,691.211	Ordine de plată . . . . .	304.008
<b>IMOBILIZAȚIUNI:</b>			Fondul de pensiuine al funcț. . . . .	8,605.486
Imobile și realități . . . . .	55,663.869		Interese transitoare . . . . .	580.175
"    "    dimin. prin scād. din val.	24,855.589	80,519.458		9,489.669
Mobilier și casse de fier . . . . .	754.944			
"    "    dimin. prin scād. din val.	432.410	1,187.354		
<b>INTREPRINDERI PROPRII:</b>				
Actiunile Intrepr. Urviș-Bocsig . . . . .	9,291.144			
"    "    "    dubioase . . . . .	13,615.984	22,907.128		
<b>DIVERSE CONTURI:</b>				
Efectele fond. de pens. al funcț. . . . .		34.630		
<b>PIERDERI:</b>				
Pierderea gestiunii 1931-32 . . . . .		13,144.329		
"    "    "    1933 . . . . .		514.787		
"    "    "    Urviș-Bocsig . . . . .		657.318		
		659,913.037		
				659,913.037

Debit	Contul Profit și Pierdere, încheiat la 31 Decembrie 1933.		Credit	
Salarii, Pensii . . . . .	8,415.823		Interese încasate . . . . .	10,572.841
Cheltueli de administrație . . . . .	2,726.825	11,142.648	Comisioane . . . . .	313.968
Impozite . . . . .		607.262	Gestiunea imobilelor și realit. . . . .	1,471.866
Interese plătite . . . . .		2,260.498	Diverse venitite . . . . .	771.643
Cheltuelile gestiunii la particip. . . . .		292.015	Pierderea gestiunii 1933 . . . . .	514.787
		14,302.423	"    "    Urviș-Bocsig . . . . .	657.318
				1,172.105
				14,302.423

Debit	Conturi de ordine, la 31 Decembrie 1933.		Credit	
B. N. R. Co. Depozit de acții prioritare . . . . .	88,337.500		Acții prioritare depozitate . . . . .	88,337.500
Ipoteci în fav. Bancanat București . . . . .	53,350.000		Imobile și realități ipotocate . . . . .	53,350.000
Depozite de titluri în gaj . . . . .	48,245.983		Depunători de titluri în gaj . . . . .	48,245.983
Depozite de titluri libere . . . . .	22,267.232		Depunători de titluri libere . . . . .	22,267.282
Debitori de avaluri . . . . .	8,548.612		Creditori de avaluri . . . . .	8,548.612
Debitori de acreditivitate . . . . .	16.000		Creditori de acreditivitate . . . . .	16.000
Debitori de titluri . . . . .	1,403.000		Efecte proprii împrumutate . . . . .	1,403.000
Depozitari de titluri . . . . .	3,328.510		Titluri în depozit . . . . .	3,328.510
Efecte spre încasare în portofoliu . . . . .	1,228.710		Remitenți de incasso . . . . .	2,548.253
Correspondenți de incasso . . . . .	1,319.543			

ss. Iosif Albon, Director, expert-contabil. Arad, la 31 Decembrie 1933. Pentru contabilitate: ss. Ladislau Bergman, Procurist, contabil-autorizat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE: ss. Antoniu Mocsonyi, ss. Dr. Stefan Angel, ss. Dr. Coriolan Balta, ss. Dr. Nicolae Zigre, ss. Dr. Teodor Popa, ss. Dr. Patrichie Țurca, ss. Dr. Nerva Iercan, ss. Dr. Silviu Păscuțiu, ss. Dr. Baltescu Ioan.

COMITETUL DE CENSORI: Subsemnatul Comitet de cenzori am examinat Bilanțul și Contul Profit și Pierdere prezentat-l-am aflat în consonanță cu registrele băncii, ss. Remus Rafiroiu, președinte, ss. Brutus Păcurar, expert-contabil, ss. Dr. Virgil Cimponeriu, ss. Vasile Carfiș.